

# 红色引擎驱动山村巨变

——河津市樊村镇西磧村以党建引领赋能基层治理探访记

特约通讯员 史甜甜

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

盛夏时节,古耿大地,草木繁盛,万物生机勃勃。

从河津市区出发,驱车行驶约20分钟,便可抵达声名远播的“明星村”——樊村镇西磧村。这座依偎在吕梁山脚下的村庄,恰似一颗被山水浸润的明珠,颜值与内涵兼具,静静诉说着党建引领下的蜕变故事。

### 颜值逆袭:从“灰头土脸”到“诗意图田”

走进西磧村,一幅乡村振兴的鲜活长卷即刻铺展:错落有致的房舍院落,干净整洁的村庄道路,花草繁茂的游园环境,充满创意的彩绘墙面,蓬勃发展的特色产业,崇德向善的文明村风,邻里和睦的淳朴民风……这般蝶变,皆因该村党支部这台“红色引擎”持续轰鸣,为村庄发展注入澎湃动力。

清晨,当第一缕阳光吻上村落,村民们便自发拎起扫帚,开启“扮靓村庄”模式。房前屋后的尘土、角落里的杂物,都逃不过他们的“火眼金睛”。

“每天早起10分钟,保持全村常干净”已从一句口号成为一种常态,刻进了村民的骨子里。

谁能想到,眼前这幅“诗意图田”,昔日竟是另一番模样:风沙肆虐,环境脏乱,排水渠塞满垃圾,水体散发恶臭,村民直言“在路上站会儿,脸能‘吃’满土”。对比今昔,村民们忍不住感叹:“像做梦一样,可这梦,甜!”

如今,西磧村已挣脱“穷山村”的枷锁,蝶变成生态宜居、产业兴旺、乡风文明、生活富裕的新农村,获得全国乡村治理示范村、全国文明村镇、山西省乡村振兴示范村、山西省乡村旅游重点村等荣誉,见证着新时代党建引领基层治理结出的累累硕果。

### 治理破局:从“干部独唱”到“全民合唱”

让农村拥有“城市化”便利,是西磧村始终锚定的目标。于是,一系列“民生拼图”加速补齐:高标准日间照料中心,让老年人乐享晚年;小学、幼

儿园提档升级,为孩子们打造优质课堂;社区卫生服务站焕新,让村民看病更加便捷;村东村西两个便民餐厅,为红白事减负;停车场、公厕、休闲广场、篮球场、乒乓球馆、羽毛球场等公共基础设施,填补了村民生活的空白;整合48项功能的便民服务大厅,让村民办事更加便捷。

基层治理向来棘手,西磧村却摸索出破解“密钥”。

该村启用村级服务平台微信小程序,畅通“线上村民说事”和“线下干部办事”双渠道,420余件村民诉求线上办结,数字化成了服务群众的“快捷键”。不仅如此,平台还围绕环境卫生、乡风文明等8个方面18项内容,对村民行为进行量化赋分,积分可兑换礼品,可评优评先,这一机制直接点燃村民参与热情,让“事不关己”变为“主动操心”,基层治理也从“干部独唱”变成了“全民合唱”。

### 产业腾飞:从“资源沉睡”到“活力奔涌”

乡村颜值飙升,游客接踵而至。西磧村深谙“流量”变“留量”之道,对镇碉堡、明清老宅等文物资源进行保护性开发,为产业发展打底。

就业帮扶车间里,手工花馍、硬面馒头飘香;闲置公房变身特色餐饮店,烟火

气弥漫;电商平台对接,为村中妇女提供客服岗位;谋划实施“汽车驿站”,“马路经济”蓄势待发……

西磧村锁定农商文旅融合发展路径,以乡村特色旅游撬动产业发展,村民在“家门口”就业增收,多元产业体系犹如大树般枝繁叶茂,蹚出一条独特的致富路。

“现在,村里环境赛市区,设施样样全!”“游客越来越多,我家火锅店生意越来越好。”“家门口”挣钱,挣钱顾家两不误。”提及变化,村民们眼角眉梢的笑意藏不住,你一言我一语,把人居环境、村集体经济、产业兴旺的故事,讲成对美好生活的憧憬诗行。

从“单打独斗”到“联合作战”,从“事后救火”到“事前防火”,从“干部干、群众看”到“全民共建共享”……西磧村以党建为旗,引领发展方向;以奋斗为笔,书写蝶变事迹,让无名小村成了乡村振兴的“新样板”。正如该村党支部书记兼村委会主任薛民所言:“党组织硬起来,群众拧成绳,再偏再穷的村子,也能走上康庄大道!”

夜幕垂落,万籁渐寂,西磧村的“党建红”愈发炽热,似暗夜灯塔,将乡村全面振兴的磅礴力量,转化为持续向前的强劲引擎,驱动着这片希望的土壤向崭新的未来大步狂奔。

7月10日,盐湖区党群服务中心河东书房内,市民在看书,忙“充电”。

暑假期间,不少家长带着小朋友走进图书馆、城市书屋等文化场所,在清凉舒适的环境中避暑“充电”。

本报记者 金玉敏 摄

## “凯希姑娘”香菇罐头再发韩国

本报讯(特约通讯员 张辉)7月10日,山西凯希菌业有限公司生产的“凯希姑娘”香菇罐头在青岛口岸完成交货,54吨产品再次销往韩国。这是继3月29日首批17吨出口后,该产品再次获得韩国市场订单。此次订单价值约140万元。

“凯希姑娘”香菇罐头首次进入韩国市场后,凭借优良品质赢得当地消费者青睐,韩国华丰公司果断追加订单。山西凯希菌业有限公司加快生产发货节奏,高效完成交货。

山西凯希菌业有限公司专注于现代化食用菌深加工,致力于将垣曲县优质食用菌产品推向全球。此次再次出口韩国,是该企业拓展国际市场的重要一步,也展现了其产品在国际市场上的竞争力。

近年来,垣曲县积极推动食用菌

产业发展,全力打造“国家级食用菌产业基地”。通过构建“一园十区”产业布局,以食用菌产业核心园区为引领,辐射带动多个乡镇产区协同发展,形成集中连片、错位互补的产业集群;引进先进种植技术,建立标准化生产体系,培育壮大龙头企业,搭建产学研合作平台,为产业高质量发展提供全链条支撑。

2024年年底,该县食用菌种植规模2200万棒,产量1.4万吨,产值2.97亿元,形成“龙头企业引领、市场主体协同”的产业格局及“产供销研”一体化体系。2025年年底,该县将力争种植规模2600万棒,产量达1.6万吨,产值突破4亿元。

“凯希姑娘”香菇罐头的再次出口,正是垣曲县食用菌产业在国际舞台崭露头角的生动体现,为该县产业进一步走向世界奠定坚实基础。

## “芮城家嫂”劳务品牌再添一省外合作伙伴

本报讯(记者 吴娜)7月9日,芮城县巧帮手家政服务有限公司受邀参加黑龙江省妇女联合会召开的“巾帼创业创新项目高质量发展推进会”,并在会上与黑龙江省龙妃手工编织农民专业合作社签署手工编织订单合作协议。作为“芮城家嫂”劳务品牌的创建单位,这是该公司依托这一劳务品牌签署的第36个省外合作协议。

此次合作聚焦“芮城家嫂”劳务品牌的优势领域——手工编织。合作中,黑龙江省龙妃手工编织农民专业

合作社将手工编织订单派发芮城县巧帮手家政服务有限公司,由该公司依托“芮城家嫂”家政培训班培养的手工编织学员完成订单,助力学员增收。今年以来,“芮城家嫂”家政培训班已开展两期手工编织培训班,共培训学员64人。

“芮城家嫂”是芮城县人社局打造的市级劳务品牌。依托这一品牌,该县人社局持续开展家政培训,确保参训学员真正掌握一门技能。截至目前,已有49名闲散劳动力通过手工编织实现就业,人均月增收1800余元。

## 晋武能源走出国家级专精特新“小巨人”企业奋进之路

本报讯(特约通讯员 秦文果)近年来,山西晋武能源有限公司以党建为引领,以创新为动力,走出一条从传统能源企业向国家级专精特新“小巨人”企业跨越的奋进之路。该公司坚持党建赋能高质量发展,深耕煤炭精深加工领域,成功将煤炭从“论吨卖”升级为“论克卖”的高附加值产品,成为全球高端铸造型煤领域的“单项冠军”,为中国制造向高端化、智能化、绿色化转型贡献了“晋武方案”。

党建引领是该公司的的发展根基。自2012年成立党支部以来,该公司构建“345”党支部建设体系,通过“三个服务”“四强能力”“五项要求”凝聚团

队力量。“党员先锋岗”“技术比武”“金点子献策”等活动激发党员职工活力,以党员骨干为核心的专精特新攻坚队历经18年攻关,成功研发出以无烟煤为原料的“晋武牌”高端铸造型煤,性能超越传统铸造焦煤,填补了国内技术空白。

科技创新驱动是企业转型的关键。面对煅烧炉重建、成型机试验等多次失败,该企业坚持技术创新,最终打造出可广泛应用于高端铸造领域的碳基新材料。

立足“双碳”目标,该公司积极推动产学研深度融合,构建循环型产业链,在延链、固链、补链、强链上持续发力,推动资源全要素“吃干榨净”。

## 全国广场健身操舞大赛云南邀请赛举办 我市代表队荣获二等奖

本报讯(记者 金玉敏 通讯员 孙浩哲)为促进体育与文旅深度融合,7月9日,健康中国行—2025全国广场健身操舞大赛云南邀请赛,在大理白族自治州成功举办。我市体育舞蹈协会推荐的代表队,与来自北京及湖南湘潭、四川绵阳等地的广场操舞爱好者一道,以苍山为幕、洱海为场,共赴一场与云南的浪漫之约。

当日,比赛在庄严的国歌声中拉开帷幕。经过激烈角逐,快乐舞步湘西吉首康悦队表演的《火火的中国火火的时代》集体舞脱颖而出,荣获特等

奖。绵阳盐亭雪花飞舞健身队表演的《宝贝你最美》集体舞、快乐舞步运城

俱乐部永济城北姐妹舞蹈队表演的《我的祖国》集体舞,分别斩获一等、二等奖,其他参赛团队分获三等。

比赛在《彩云之南》集体舞中落幕,而“健康中国行”的故事才刚刚开始。每一位舞者都用肢体演绎云南风情,成为这场山水舞会的见证者。

据悉,此次邀请赛由健康中国行—全国广场健身操舞运动会组委会、北京中舞健身操舞推广促进中心和快乐舞步俱乐部北京总部联合主办。

## 稷山县太阳乡多措并举守护安全生产底线

本报讯(特约通讯员 翟建平)为推动安全生产责任落实,近日,稷山县太阳乡积极部署,多措并举,确保辖区安全生产持续稳定。

该乡召开党委班子和机关全体会议,进一步明确职责,细化相关措施方案,压实安全生产责任,时刻敲响安全生产警钟。

严字当头,聚焦辖区经营场所、

“九小”场所等公共场所,以及道路交通、施工场所等领域,开展用电用气、规范作业及三轮车载人、电动车违规充电等安全隐患排查行动,并就发现的隐患建立台账,逐一整改销号。

排查过程中,乡村两级干部还在重点场所悬挂横幅,发放宣传手册,确保安全意识深入人心。

临猗县葫芦岛社区

### “送戏下乡”暖人心

文化惠民乐万家

本报讯 为持续提升居民的获得感与幸福感,7月7日,临猗县猗氏镇葫芦岛社区精心组织“送戏下乡”文化惠民演出活动,为社区居民献上一场精彩纷呈的视听盛宴。

演出在一曲欢快灵动的舞蹈中拉开帷幕。戏曲《婆媳条约》以生动鲜活的演绎,传递爱老敬老的传统美德,引发居民共鸣。舞台上,演员们凭借扎实的功底和娴熟的技艺,将每一个角

色诠释得淋漓尽致,赢得阵阵掌声;舞台下,居民们看得津津有味,不时点头称赞。这场“家门口”的演出,让大家足不出户就过了戏瘾,在欢声笑语中近距离感受戏曲的文化魅力。

此次活动以群众喜闻乐见的形式开展,丰富了居民的精神文化生活,提升了大家的幸福感,为社区营造出文明健康、欢乐和谐的浓厚氛围。

(孙朝霞)

## 乡村行·看振兴

### “小苗苗”栽种忙

特约通讯员 王洁

近日,位于盐湖区王范乡姚张村的盐湖区云卓蔬菜种植有限公司大棚内,一派抢农时、忙移栽的火热场景。工人们将一株株嫩绿的西红柿幼苗移栽至土壤,为金秋丰收播下希望,也为当地特色农业发展注入活力。

葡萄园里,一派生机盎然的景象。早熟的“京亚”葡萄已泛出诱人的紫晕,似被大自然轻染上了色彩;中熟的“巨峰”葡萄颗粒饱满紧实,仿佛在诉说着成长的喜悦;晚熟的“阳光玫瑰”葡萄,宛如翡翠般挂满藤蔓,散发出迷人光泽。一片片葡萄园,均挂上白色防护网,远远望去,恰似蓝色大海中起伏翻涌的白色浪花,蔚为壮观。

“咱王庄村,既要稳固老招牌,又得打响新招牌。”王庄村村民委员会相关负责人说,“曾经单一的品种格局早已被打破。从经典的‘巨峰’,到高端的‘阳光玫瑰’;从香

气馥郁的‘浪漫红颜’,再到清甜的‘红玫瑰’,十多个明星品种汇聚于此,形成紧密有序的早中晚熟梯队,拉长了葡萄的市场供应黄金期。

据了解,王庄村的葡萄种植面积达1000亩,单葡萄产业一项年收入就有2000万元左右。村民们凭借着这一串串葡萄,串起了产业发展、乡村全面振兴的美好愿景,收获了实实在在的幸福生活。曾经不起眼的“小果子”,如今已成为名副其实的“金串串”。

夕阳西下,余晖渐渐染红葡萄园。果农们的欢声笑语在葡萄藤蔓间悠悠飘荡,与即将来临的采摘季一同,在这静谧的果园间缓缓酝酿,奏响一曲乡村丰收的美好乐章。



7月10日,夏县胡张乡农产品交易市场,桃农在分拣销售“黄金”油桃。

近年来,胡张乡通过“党支部+合作社+农户”的管理模式,引导村民优选品种,提升种植水平,果大、色

黄、味甜的“黄金”油桃受到市场广泛好评。目前,该县“黄金”油桃已大面积成熟,吸引众多客商前来收购,销往内蒙古、河北、河南等市场。

本报记者 金玉敏 摄

本报记者 金玉敏 摄

本报记者 金玉敏 摄

本报记者 金玉敏 摄